

编者按书坛瞩目的全国第十一届书学讨论会在上海落下帷幕,本次上海书协的承办工作得到了中国书协的高度肯定,在中国书协官微新闻推送中这样写到“作为承办方之一的上海书协,解放思想,大胆创新,‘拆除’学术围墙,开放学术交流平台,服务社会和学界。本次讨论会除了正式受邀参会的论文作者,还面向全国开放了100位旁听席位,通过网络征集报名。其中50名上海本地,50名外省市。申请获准者,由组委会承担旁听观众在会议期间的食宿。来自上海的旁听者均为全国第十一届书学讨论会投稿论文作者,上海地区以外均为大学书法专业在校硕士、博士、书法专业教师或省级书协学术委员会负责人。为方便交流,会务组还特别为旁听观众建立了两个微信群。此外,上海方面承办、协办单位特别是书院人家作为此次评审及讨论会的接待方,精心设计安排会务各个环节,为与会者提供周到的会务接待服务,体现了上海作为国际化大都市的服务水平,得到了专家、代表的一致好评。”

本报遴选了研讨会期间陈振濂先生专题学术报告精彩片断,旁听代表感言以及部分精彩瞬间,以飨读者。

《关于中国当代书学的现状·问题·愿景》

——陈振濂在全国第十一届书学讨论会上的学术报告摘录

今天我们讲的主题是《关于中国当代书学的现状·问题·愿景》。主要从回顾我们第一届(1981年)全国书学讨论会以来,近40年的书学研究过程的梳理出发,对今后书学研究的方向和建设作出一些展望以及思考。

一、80年代初期至90年代中期的书学“学习”时代

“文革”之后的第一代人进行书学研究,主要以“书论”为主,现在我们给它定义叫“书论的时代”。这个时代和古代实际上是衔接的。所谓“论”,不是指学术上史和论对应的方式,而是指一条一条记,一条一说。这种“论”即言论、言说的特征,是互相之间没有严密的体系架构,包括书法理论的经验、体会、言说,以及一些随笔、札记,有些虽然非常精辟,但是能够进入到严格意义上的学术论文的东西非常之少。片言只语,要言不烦。而这个时期的书法史研究,只是将历代书法家、经典书法作品的名称加一些排序,解释一下,和今天的书法史的理论规范相距甚远。这种建立在资料文献、碑帖墨迹的阅读、整理、注释、介绍基础上的书学研究工作,从思辨的角度来看,还是“史料”性质的。

当然,不可否认的是,正是在书学“学习时代”

(或者说“史料时代”的积累下),培养出了一大批致力于书法理论研究工作的出色的学者和研究人员。我们的理论家能够通过对资料的介绍、整理、审读、分析,来支撑书学论点,并且构建一个又一个的书学理论平台。

二、90年代中期至今的书学“学术”时代

90年代中期以来,我们开始着眼于重新构建书法史的架构。在这个过程中,随着美学思潮、考古学兴起等诸多方面的突破,书学理论家开始逐渐从单一模式的具体论点构建,走向“思辨”的思考模式,利用资料,通过演绎、推理、论证,得出新的结论。在“学术的时代”,我们将书学研究的重点,从资料对象逐渐转换为研究方法,注重书学整体架构的搭建和分支的衍生,我们希望看到对材料演绎生发角度的不同,进而达到研究角度的多元化。因此,在90年代以后的书学讨论会,我们已经开始反省书法的研究观念,比如书法史的史学观念和书学研究的方法论,重新审视书法理论可能拥有的研究架构。

三、新时代的书学“学科”时代

从“学习的时代”到“学术的时代”,这是跨了一大步,也是这个近40年来我们书学研究取得的一个巨大的辉煌业绩。而进入新时代之后,我们马上要面临一个在学术时代上更高一层的推进,称之为“学科的时代”。

“学科”的时代要做什么?在“学术”时代,书学的研究可能还只是一个点,或者一个点的几种不同逻辑演绎。但是到了“学科”的时代,所有知识点的关联知识背景和结构方式都要掌握,要具有系统性的思维方式。作为一名书学理论研究者,对书学领域的把握要专门化、立体化、系统化。“学科”时代,意味着今后我们的书学研究者不会再有细致的领域固化和分类专攻自划疆界,而是通过掌握书学理论的各种研究方法、思辨模式,来构建书学研究的广度和深度,形成学术群聚的现象,开启“学派”时代。

进入到“学科的时代”,我们可以设想一下今后的书学研讨会。比如把民国书法作为一个点,如果要开展全国性的研讨会,邀请凡是跟民国书法有关的,或者跟清代书法、碑学书法有关的研究者,这些研究者分属不同的学派,拥有不同的学术主张,秉持不同的理念方法,然后聚集在一起进行交互性的学术论辩式“对抗”,进行相互的讨论、批评、辩驳,在这种思维PK的过程中,提高学术水准,形成

更大的学术研究思想空间。这样的方式可能会使我们当代书学可能产生一个非常大的转变。当然这个时代现在离我们还很遥远,“学科”时代的建设是我们今后的目标。

以上三点就是我对整个近40年的书学时代的整理、归纳和愿景。十九大要讲文艺“新时代”,我觉得我们书学研究领域,在“学习的时代”,书学理论基于资料而单向、平面、静态,介绍和解释为重点;到了“学术的时代”,开始有架构,还开始出现由逻辑演绎推理得出的各种核心主题和分支方式,比如,“书法学”旗下有“书法史学”“书法美学”“书法技法”“书法创作心理学”“书法社会学”“书法形态学”等等;再到“学科的时代”,各种独立的学术分支互相交互发展,形成独特的“书法学”学科体系。

最后,还是一句张横渠的老话,“为天地立心,为生民立命”,这两句我们今天暂不作为重点;第三句“为往圣继绝学”。书法在我们现在的信息网络时代来说,可能会成为“绝学”,所以强调要“继”。最后一句“为万世开太平”。“万世”不敢当,太大了。我们希望,以书法为自己的使命,为下一代(下一世)的人找找方向,预测可能“开”什么样的“太平”?目前还不知道,但肯定要存有一个“开太平”的愿景!

(整理:陈晓)



旁听代表感言

■李青刚:四川书法家网学术委员会

此次书学讨论会聚焦当前书法理论的研究重点,让书法回归本体,让书法人回归研理本位,整个会期紧凑而务实,组织工作创新而细致。从征稿启事发布到主动回应媒体热点,从稿件评审组织到现场活动的细心安排,把学术会议办的别开生面。特别是首先开河面向全国书届理论研究工作者和师生开放旁听席位,最大程度把会议成果惠及更多人,这一切无不体现组委会的用心服务,为你们的辛勤工作点赞!

■冉令江:东南大学书法博士生

受组委会的资助,我有幸作为青年学者见证了十一届书学讨论会研讨的盛况。我虽曾多次参加过全国性书学讨论会,除讲坛培训外,资助未参加研讨的外地书学研究者前来旁听研讨,第十一届书学讨论会尚属首次。此次研讨会,中国书协和上海书协在坚持学术至上,倡导兼容并蓄,百家争鸣,以独立之精神,科学之方法,兼融中西学术原则的基础上,在以往研讨的组织和研讨方式上有所突破,而且取得了积极的学术成果,为未来的书学研讨提供了良好的借鉴意义。

对我最具启发意义的是陈振濂副主席所做的《关于中国当代书学的现状·问题·愿景》的讲座。回顾了从1981年第一届全国书学讨论会以来的近四十年书学研究过程的梳理,并对今后书学研究的方向和建设做出展望和思考。陈主席将80年代初期至90年代中期的书学称为“学习时代”,把

90年代中期至今的书学称为“学术时代”,并将新时代的书学称为“学科时代”,这种高屋建瓴的划分使我清晰了过去四十年书学发展的峰嵘光华历程,对我今后的学术研究提出了要求,指出了路径,尤其是对“学科”时代的召唤,亦使我作为青年学者,深感责任之重大。同时,对于这次研讨会有两点使我印象深刻。

首先以开放的方式召开。组委会在打破以往研讨会议起门来自己讨论的常规方式,而是以一种开放的方式资助外地的书学研究者来旁听。这直接为更多没入选研讨的书学研究者和年青学人提供了一个学习和参与其中的机会,为培养书法理论研究人才做出了新的探索,也势必会推动当下书学研究水平整体水平的提高。

其次,在研讨的过程中增设提问交流环节,让旁听者也参与到研讨之中。在16日的研讨过程中,会场内讨论激烈,争辩不断,参会者与旁听者根据作者的汇报和论文发问,直面问题,不仅增加了台上台下的互动,更重要的是激发了学术的碰撞和思想的火花,引起大家对同一问题或不同问题的深入思考,真正发挥了研讨会上“研讨”的目的。这自然对书学研究在现有研究基础上的深入和发展起到积极的推进意义。当然,十一届书学讨论会的意义和价值远远不止于此,它必将对今后相当一段时间的书学研究发出新的价值。

■李豪东:河南科技大学书法教师

为期两天的全国第十一届书学讨论会结束了,这次讨论会带给我这位初次参加全国书学讨论会的人颇多感慨。首先,参会的各位同道素

养较好。开幕式当天,陈振濂副主席讲话的一个多小时时间里,大会秩序井然,近200人的会场从始至终没有人讲话,更没有电话铃声响起。其次,学术水平高。大会事先印制了多达800多页的论文集,讨论会期间代表作者相继发言,细致品读之下,实感自己技不如人,发言作者的一些见解让人茅塞顿开,醍醐灌顶。最后,学术争鸣之激烈。

大会最后一天进行了分组讨论,尤其是理论组大家参与讨论尤为激烈。大家针对论文中的观点,研究方法亦或是引用数据等各抒己见,都说思想碰撞出火花,所言不虚。学术争鸣使人看到了中国书学未来的希望。诚然,中国书学之路任重道远,但是我们每一个人都在这条路上负重行。最后,借用陈振濂副主席的一句话来自勉,继往之绝学,开万世之太平。各位同道,我们下次书学讨论会再见。

■罗宁:华东师范大学书法硕士研究生

这次的全国第十一届书学讨论会,我有幸作为旁听代表参加。因为我有同学参与了此次讨论会的准备工作,所以,对于上海书协所付出的努力,我深有感触。这两天的讨论非常紧凑,信息量也非常大,通过这次的讨论活动,我有如下感想:

一,本次活动单旁听代表就有百位,为历年之最。主办方花了很多的精力来组织联系旁听代表,不但让更多的书法学习者参与到此次活动中,也避免了入选作者与评委的封闭式讨论情况。

二,在活动的第二天采取了理论组与史论组分组讨论的形式。当今受到新材料新观念的影响,书法研究呈现了诸多方面,这种分组讨论的形式让书法研究更具针对性。

三,主办方选取了二十八位入选代表宣读论文,由评委点评。论文涉及美学、教育、史论各个方向,这种开放式的书学讨论对我们学习及研究有着重要意义。

■宋心泰:上海市奉贤区委宣传部

《参加全国第十一届书学讨论会活动有感》:

沪上初冬书院庄,
后学名彦聚一堂。
宗归叔重求真理,
文与过往庶同章。
灌古融今诚务本,
察虚辩伪细周详。
百年板荡魂犹在,
国故春帆向远航。

注:叔重,汉许慎,字叔重,文字学家,著《说文解字》;过庭,唐孙过庭,书法家、书法理论家,著《书谱》;板荡,《诗·大雅》有《板》《荡》两篇,指政局混乱、社会动荡。

■李珍:上海市书法家协会会员、崇明书法家协会理事

习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话:“以人民为中心,就是要把满足人民精神文化需求作为文艺工作的出发点和落脚点,把人民作为文艺表现的主体,把人民作为文艺审美鉴赏家和评判者,把人民服务作为文艺工作者的天职。”全国第十一届书学讨论会于12月15至16日期在上海举行,作为一名落选作者却有幸参加这样一个全国性、权威性、学术性的书学讨论会,确实是意外中的惊喜。会议这

天阴雨连绵,而所有的安排都让与会者赞叹组织者的周到和用心。会议场所优雅、安静,会议安排紧凑、合理、有序;会议内容面广、生动、有趣,每个环节都井井有条。让与会者在享受书学盛宴的同时也充分感受到组织者事业心和细致心。而所有的这些都是得益于组委会的新举措、新思路,遵循以人民为中心、为主体,把人民作为文艺审美的鉴赏家和评判者,让更多的人民群众参与和体验。在此表示深深地感谢,并对所有工作人员的辛苦付出表示敬意!

■吴鹏:上海戏剧学院书法研究生学员

非常荣幸作为旁听代表,参加了全国第十一届书学讨论会,两天的讨论会饱满而紧凑,自己感到收获满满。一是内容充实。参会交流讨论的28篇入选论文涵盖理论、美学、史论、教育四个板块,同时各位专家的针对性点评,也让大家深受指导和启发。二是议程科学。本届讨论会会议的安排突出了开放性和互动性,和往届讨论会不同的是,组委会特意安排了一百多位书学理论研究者参加旁听,而且不是消极的旁听,在分组讨论环节,专门安排了旁听者与论文作者互动交流,反响很好。三是深受启迪。在艺术领域,理论研究与创作实践容易脱节,但两天的讨论会对诸多相关前沿和难点问题都进行了积极的回应,比如当前书学研究与书法创作的关系,中国语境下书学研究的方法论问题,书法的国际化问题等等。两天时间接受的信息量很大,需要进一步消化和吸收,相信一定会为将来的实践创作奠定良好的理论基础。最后,感谢上海书协精心的组织和安排。

(采访记者 毕小兵)